

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 946.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

LUNES 14 DE OCTUBRE DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUA ROMANA QUE INFALIBILMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

ANUNCIO

En la hacienda del Raiguero, conocida por Los Frailes, se venden algarrobas al precio de una peseta arroba.

PEINADORA

La jóven Luisa Sanchez, peinadora, hace saber a las señoras que deseen utilizar sus servicios, que en la plaza de Cubero, número 7, informarán donde tiene su domicilio.

Riza y peina con arreglo á los últimos adelantos de la moda.

Por tener una inmensa clientela puede con mayor facilidad que otras de su oficio peinar á precios sumamente equitativos.

UNION AGRÍCOLA NACIONAL

SOCIEDAD

DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA

Esta Sociedad facilita préstamos á sus asegurados al interés de 6 por 100 anual. (Véase anuncio segunda plana.)

EL DIARIO DE ORIHUELA

CRÓNICA

Funesta en noticias ha sido la semana que finó ayer.

Mientras el correo de Filipinas anunciaba el fallecimiento de la jóven y virtuosa señora de nuestro querido amigo el Dr. Codina, mostrando cambiado en negrura horrible é inundado de lágrimas el venturoso hogar donde ha poco iluminara el sol de la dicha hermoso cielo de color de rosa, digna techumbre del nido de amor transportado desde las márgenes risueñas del Segura á las deliciosas islas oceánicas, el telegrafo anunciaba graves noticias de Castellon sobre la salud de otro querido amigo el reputado médico y concejal del Ayuntamiento de esta localidad señor Garcia Rodenas.

Acontecimientos tristísimos que han llenado de dolor á muchas familias de esta ciudad con quienes aquellos señores estaban emparentados y que en general han producido profundo sentimiento en todas las personas que tuvieron el gusto de tratar á la que era un ángel en vida, un día señorita Carmen Bonafós, y al Sr. Garcia Rodenas, modelo de políticos honrados y cariñoso amigo, por cuya vida todavía hacemos fervientes votos ya que las noticias últimamente recibidas solo le presentaban en un estado estremo de agravacion.

Dios á quien en todas las tribulaciones elevamos nuestras plegarias y que es el más seguro consuelo de todos los afligi-

dos, dé á la distinguida familia de la finada toda la resignacion cristiana necesaria para soportar tan ruda adversidad y haga tambien por que mejore el grave estado de nuestro querido amigo Sr. Garcia Rodenas.

Formando contraste con el principio de esta crónica y en cumplimiento del propio deber, habremos de mencionar la celebracion de las fiestas que tuvieron ayer lugar en la plaza de las Salesas, en honor de la Beata Margarita Maria de Alacoque, un tiempo religiosa de la orden de San Francisco de Sales, y en la partida rural de la Campaneta y Matanza en obsequio á la titular de dichos puntos la Virgen del Pilar y de los Remedios respectivamente.

En ambos sitios notóse bastante animacion, particularmente en el último en donde se vió extraordinaria concurrencia. Aparte de las funciones religiosas propias del caso, hubo en ambas fiestas lo de siempre: morteretes, dulzaina, música, fuegos artificiales y pare usted de contar. Al perderse en parte muchas de las tradiciones y antiguas costumbres populares, se ha perdido tambien aquel gusto especial que habia en Orihuela para organizar las fiestas de calle en las que la inventiva y el ingenio de los oriolanos siempre daba de sí algun nuevo original y entretenido espectáculo. No sabemos si este olvido de las cosas pasadas obedecerá á haber adquirido costumbres demasiado serias que serian de lamentar tanto como el jolgorio exagerado. Ni una cosa ni otra conviene, si es que no queremos pasar la vida en un eterno bostezo de monotonía.

La comision de la plaza de toros sigue con actividad sus trabajos para la adquisicion de terrenos y es de esperar que en breve dé por resuelto el complicado y difícil problema que lleva entre manos.

Alguien ha dado, con censurable ligereza, como fracasado el proyecto. Nosotros no hemos creído nunca tal cosa. La permanencia del Sr. Mesples en la comision es una garantia de buen éxito, que nadie puede rechazar. Siempre y con nosotros casi toda Orihuela ha creído, que si para político no era gran cosa el jefe de los conservadores disidentes, no tenia en cambio rival para cierta clase de empresas como en la que ahora está empeñado. Por esta razon esperamos otorgar nuestros aplausos al Sr. Mesples dentro de breve plazo, con lo que deseáramos verle resarcido de los pequeños disgustos que la endiablada política le haya proporcionado.

Conque... á no desesperanzar y á colocar pronto la primera piedra.

Para ese día se suscribirá EL DIARIO en la lista de accionistas.

É invitaremos á hacerlo tambien á nuestro apreciable colega «El Orcelitano».

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA. Que de emociones! Que de sustos! Que de sonrojos! los que han pasado esta semana los aficionados á tirar de la oreja á Jorge!

Estaban tan tranquilos los puntos *viéndolas venir*.... y en efecto:

Llegó; pero no la suerte, sino un juez de primera instancia que, colocando su baston de autoridad sobre la mesa, concluyó con las ilusiones forjadas, para encontrarse con la realidad en forma de una celda de la cárcel-modelo, adicionada con un paseo por las calles de Madrid en forma de vicho raro, á quien contempla la multitud ávida de emociones.

Los filósofos han encontrado medio de dar conferencias de todo género en círculos, tertulias y cafés sobre un tema tan socorrido como el de la licitud ó ilicitud del juego.

Una esposa desamparada decia:

—Y porqué razon no habria de perseguir la autoridad á los maridos trashumantes que malgastan la fortuna de sus hijos?

—Porqué no persiguen el juego de la lotería del Gobierno?—preguntaba un punto sesante.

Sería interminable hacer un resumen de las reflexiones que andan haciendo por ahí los vecinos de la corte, los padres de familia y los que esperan el porvenir de un golpe de fortuna.

Hoy es día de jolgorio y fiesta en no pocos domicilios por que abundan mucho las Pilares, hembras por supuesto, no piédras berroqueñas.

Los aragoneses echan hoy la casa por la ventana.

Festejan á su patrona la Pilarica, desafiando las inclemencias del tiempo, con su ostentosa procesion, su rondeña y otros excesos que no son para contados; pero que en ocasiones necesitan del amoniaco.

Los ramos de flores, los caprichos de confitería, las novedades de bisutería y el acostumbrado tarjeteo anda hoy á la órden del día.

Verdad es que estas fiestas de familia tienen un círculo muy reducido y no trascienden al exterior, así es que es poca la gente que se apercibe de los sacrificios que tienen que hacer los amigos de cualquier Pilar para salir airosos de un día como el de hoy.

Esto mismo ocurre en todas esas fiestas del santo del nombre de cada *quisque*.

El teatro de la Comedia ha empezado ya á presentar obras nuevas.

Estos días se ha estrenado *El primer choque* de Sanchez Perez. Sin embargo su éxito no es de esos que pueden calificarse de sobresaliente.

Pero aquí donde ya estamos acostumbrados á no registrar más que fracasos y pateos en eso que se llaman obras en un acto, hay motivo no pequeño para felicitar por que una comedia formal y en tres actos merezca el aplauso de un público ilustrado y distinguido como el que de ordinario asiste á dicho coliseo.

La Zarzuela ha comenzado su campaña de un modo modesto con *piecitas* ó zarzuelillas por horas, siquiera hasta ahora no haya habido estreno alguno.

Habrà que decir de él lo que el doctor Sangredo decia á sus enfermos:

—Dios se la depara buena!
Uno de los teatros que apenas ha quin-

ce días comenzó á funcionar se encuentra ya poco menos que en la agonía.

Me refiero á la Alhambra que cuenta ya tres palcos y algunas restas en la compañía.

Ya están los vecinos de Chamberí preparando su verbena á Santa Teresa, aunque parezca mentira.

Son, sin embargo, algo prácticos esos vecinos quienes aparte de una cabalgata que preparan, se proponen dar carreras de caballos y burros, con lo que sudarán los cabalgantes aunque se hielen los espectadores.

Los vecinos del mencionado barrio se hallaban esta mañana tranquilamente entregados á sus cotidianas tareas cuando se presentó á la puerta de la iglesia parroquial la banda municipal de San Bernardino y comenzó á dar una serenata de padre y muy señor mio.

El cura salió todo asustado creyendo que habian triunfado los rojos y preguntó la causa de aquel escándalo matutino.

—Hemos recibido la órden del Ayuntamiento para comenzar la verbena, dijo el director de la banda.

—Eso no es hasta mañana, contestó el cura.

—Adios, dijeron para su capote los asilados.

SUETOS Y NOTICIAS

Con el número 93 de «La Ultima Moda» se ha repartido un figurin acuarela que representa un sombrero y una capota de última novedad. Además aparecen como siempre intercalados en el texto multitud de interesantes modelos de trages, abrigos y labores. En el número á que aludimos inaugurará sus tareas un misterioso *Abate* que se propone dar cuenta detallada de todos los sucesos de la vida elegante de Madrid. Su primer artículo ha despertado viva curiosidad por la exactitud con que describe varios pormenores de las costumbres de las damas elegantes. El bello sexo continúa favoreciendo á esta poblacion que tantas condiciones agradables reúne. Por suscripcion, solo cuesta el trimestre 3 pesetas. Administracion calle de Claudio Coello—13—Madrid.

Representante en Orihuela, D. Evaristo Carceles, plaza de Cubero.

«El Siglo Futuro» censura á los carlistas modernos de todos los estados y condiciones que hablan de Jesucristo para acomodarlo á sus conveniencias personales.

En cambio el arzobispo de Burgos en su última pastoral dice de los de «El Siglo Futuro» ó integristas, que llamándose íntegramente católicos, son peores que todos los impíos y los que más daño hacen á la Iglesia.

Y por otro lado «La Union Católica» clama contra los predicadores que desde el púlpito se ocupan de política para condenar á los liberales.

Lo mejor sería que unos y otros se ocuparan menos de ciertas cosas y las respetaran algo más, para que no sufrieran menoscabo los sentimientos y creencias de los católicos á fuerza de tanto ser llevadas y traídas en las ardientes y terrenales luchas de las miserias políticas.

Ayer tuvo lugar en el Casino Orcelitano, una junta general extraordinaria para tratar del decorado del nuevo edificio de la sociedad.

Parece que serán aceptadas con algunas variantes los modelos del decorado y proposiciones de una importante casa catalana.

Se da como probable que para Diciembre ó Enero próximo se convoque en Madrid, por iniciativa de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, una asamblea general para gestionar la rebaja de las tarifas de ferro-carriles, que hoy resultan excesivamente caras. Creemos que la idea será patrocinada por el comercio en general principalmente interesado en este asunto

Los contribuyentes morosos que no hallan satisfecho el primer trimestre por los conceptos de territorial é industrial del actual año económico, pueden efectuar el pago de sus débitos con el recargo de primer grado ó sea con el cinco por ciento sobre sus cuotas hasta mañana por todo el día, pues trascurrido dicho plazo incurrirán dichos morosos en el de segundo grado ó sea con el doce por ciento.

La recaudacion se halla establecida en la calle de San Juan, número 23.

Ayer tarde en el tren de Murcia salieron para Valencia los Sres. D. Antonio Begué, D. Pedro Rocamora, D. Emilio Maestre y D. Andrés Die, Dean, Penitenciario, Doctoral y Lectoral respectivamente, de esta Santa Iglesia Catedral, para asistir al Concilio provincial que ha de celebrarse en aquella ciudad.

Ha tomado posesion de maestro interino de la escuela rural de Molins D. Juan Antonio Carreres y Carreres.

Ha pasado al Consejo de Estado el expediente de competencia suscitada por el Gobierno civil de la provincia y el juez de primera instancia de esta ciudad, con motivo de la tercería de dominio ssguida á nombre de José Costa Fernandez y otros, en el expediente administrativo de apremio contra D. Tomás Soler y Más.

La Delegacion de Hacienda de esta provincia recuerda á los propietarios de minas de esta provincia, la obligacion en que están de presentar las relaciones de producto bruto de las minas.

La última invencion norte-americana es la confeccion de camisas con pechera de papel; hay siete de estas pegadas unas sobre las otras, y diariamente se arranca la de encima, teniéndola siempre limpia. El inventor de esta novedad práctica, ir-prime al respaldo de cada hoja una novela interesante.

De «El Diario» de Torrevieja: «Han dado comienzo los trabajos de la elaboracion de sal cuya autorizacion por más que estaba ya otorgada, es debida, según dice ella misma, á un artículo que ha publicado nuestro apreciable colega «La Esperanza», y cuyo telegrama anunciando que podian comenzarse los trabajos recibió la noche de su llegada á esta el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon, actual ministro de la Gobernacion.»

La «Gaceta» llegada el jueves, publica entre otras disposiciones, una circular del ministerio de la Guerra disponiendo que todas las operaciones preliminares del próximo sorteo, se cumplieren un día antes del acto.

En el expresado día quedarán las bolas dentro de los globos que serán debidamente precintados y custodiados con lo que la operacion que preceptúa el art. 136 será puramente reducida al acto del sorteo que empezará á la salida del sol, y por tanto, habrá tiempo suficiente para terminarla.

Pide «El Orceitano» que los municipales impidan á las fregatrices arrojar á la via pública aguas sucias, basuras y otras sustancias.

¿Es que los municipales sabrian hacer eso? ¡Que peticiones hace el colega!

Ha sido elegido vocal del comité fusionista de Murcia nuestro querido amigo Sr. D. Atanasio Garcia Cubero.

Parece que en la fiesta celebrada ayer en la parroquia de la Matanza se promovió un conflicto religioso-musical á consecuencia de no permitir el Sr. Cura que entrasen en el templo á tocar durante la misa los músicos de Orihuela y permitiéndolo en cambio á la música de Abanilla.

Question de simpatias párroco-filarmónicas.

Dice «El Orceitano»:

«Se servirá El DIARIO decirnos toda vez

que es de la casa.....?»

¿De qué casa?

Porque siempre hemos vivido en la calle.

Que es donde mejor se oye lo que dicen las gentes de los ex-romeristas.

Un globo terráqueo, como no habrá otro en el mundo, acaba de encargar el shah de Persia. En la esfera estarán representados los diferentes países del mundo con piedras preciosas.

Francia estará figurada por un zafiro, Inglaterra por rubíes, Rusia por diamantes y así las demás naciones.

Todos los mares estarán formados de esmeraldas.

Reses sacrificadas ayer:—Dos terneras, diez ovejas y dos cerdos.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 14.—(9:20 m.)

Consejo aprobóse presupuesto parcial Hacienda economías cuatro millones pesetas.

Armijo recibió embajada marroquí.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Teresa de Jesús, virg. y fundadora.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se dará el 25 por 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

á una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Adosco columnas 3

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN

NUEVA CARBONERÍA

SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompean, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon fuerte de encina de Italia, procedente de las islas de Cerdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el día, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptacion en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

PUNTO DE VENTA

ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

NOTA:—Dentro de breves días se recibirán diferentes clases de carbon, de piedra, de cok y del país, superior, flojo y fuerte, los que se anunciarán oportunamente.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 39.

Union Agrícola Nacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA ESTABLECIDA EN MADRID

Capital de garantia 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderacion y su gran capital de garantía, 20.000.000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios á prima fija que facilita préstamos á sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Para más detalles dirigirse al Subdirector D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilias, Mendez Nuñez 47, segundo.

Se necesitan delegados en las cabezas de partido judicial y pueblos de importancia.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripcion al periódico, tres pesetas mensuales.

La importancia creciente y la circulacion cada dia mayor que vá adquiriendo esta publicacion, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.